

# 2023年重庆市中小学艺术特色学校建设工作现场会在我区举行

本报讯(记者 罗丹)12月15日,2023年重庆市中小学艺术特色学校建设工作现场会在朝阳中学举行。

本次活动由市委主办,区委、区政府、区教委、区教委、朝阳中学、复兴小学、北碚区两江名居第一小学协办。会议总结了全市美育教育取得的成果,研判分析当前美育教育存在的薄弱环节和机遇挑战,安排部署下一阶段工作。

会上,与会人员观看了我区5所学校的艺术表演。来自九龙坡区、铜梁区、万州区、南川区等地的教育工作者代表就各自的艺术特色创建工作作汇报发言。当天,与会人员还实地考察北碚区两江名居第一小学、复兴小学两所市级艺术特色学校,了解学校“班级合唱”“农村线描画”等特色美育发展情况。

近年来,我区高度重视美育工作,整体推进各级各类学校美育发展,结合线描画、根书、大鼓等10余种非物质文化遗产,鼓励特色发展,形成“一校一品”“一校多品”的学校美育发展局面,被评为“重庆市学校美育改革和发展实验区”。

区教委相关负责人表示,接下来,我区将进一步强化弘扬中华美育精神的主线意识,强化美育全程融入的课程意识,强化机制整合的创新意识,积极开展艺术特色建设工作,实现艺术教育各美其美,推动北碚美育工作再上新台阶。

## 北碚实验幼儿园

### 举办80周年生态教育成果暨实幼教育联盟集团成果展示活动

本报讯(记者 代宇航 文/图)12月15日上午,北碚实验幼儿园举办80周年生态教育成果暨实幼教育联盟集团成果展示活动。活动以“看见时光 点亮未来”为主题,全面展现北碚实验幼儿园80年来的发展历程与生态教育实践。市内外友好单位、区内中小学、五大学前教育联盟集团

的同行人共计200余人参加活动。活动在观看北碚实验幼儿园宣传片《看见》中拉开序幕。当天,北碚实验幼儿园开放“看见生命”“看见生活”“看见生长”三大板块的生态教育体验场域,邀请来宾体验幼儿在园的真实生活。“生态园掉落的烂广柑还可以有什么用?”“当然是制作成酵素肥。”生态园内,幼儿们向来宾介绍自己动手制作的酵素肥。

北碚实验幼儿园相关负责人表示:“在未来的生态教育实践之路上,我们将继续遵循儿童生命成长的路径,共建生态教育磁场,滋养精神、凝聚力量、创新未来,用生命感动生命,用生命润泽生命,用生命引领生命。”



12月15日,北碚实验幼儿园幼儿在进行情景剧表演。

## 「行动与提升」融合教育研讨会 我区举行二〇二三年

本报讯(记者 向金城)融合教育是特殊教育高质量发展的重要举措,日前,由区委、区教师进修学院主办,区特殊教育资源中心、澄江镇小学校、区特殊教育学校承办的2023年“行动与提升”融合教育研讨会在澄江镇小学校举行。

活动中,澄江镇小学校资源教师邹琴展示了融合教育绘本研训课《不一样的1》。在课堂上,她鼓励随班就读孩子展示自我、表达自我,引导孩子以善良、欣赏的眼光看待他人的不同,学会接纳尊重他人的差异。课堂氛围温馨,唤起了线上线下老师们的共鸣。随后,区特殊教育学校的孩子们表演了绘本剧《月亮的味道》。

在说课评课环节,多位教师阐述了研训课和多本剧的目标、构思等,也对教育教学内容进行了深入反思。西南大学教育学部特殊教育学院副教授江小英进行了精彩点评。

区教师进修学院相关负责人表示,本次研讨会深化了特殊教育教学研究,激发了融合教育创新活力,提升了融合教育教师专业水平,达到了活动的预期目的。

此次会议通过线上线下同频传输,线下参会100余人,来自全国各地的2500余人次进入北碚区融合教育公众号观看直播。

## 2023年“平安北碚杯”冬季机关男子篮球赛开赛

本报讯(记者 田济中)12月13日下午,中国体育彩票2023年“平安北碚杯”冬季机关男子篮球赛在缙云体育中心体育馆激情开赛。

本次比赛由区委政法委、区文化旅游委、区直机关工委及区总工会联合主办,共吸引辖区26支代表队的400余名篮球爱好者参赛。各支参赛队将在一个月的时间里分别进行小组赛及淘汰赛共计84场比赛。

比赛现场,参赛选手们配合默契、积极防守,将比赛推向高潮,展示出我区机关干部职工团结协作、顽强拼搏的精神风貌。

参赛队员都臣说:“我觉得北碚的篮球运动氛围特别好,我每年都会参加比赛。我们可以在比赛中和其他单位的参赛选手交流心得,也达到了锻炼身体的目的。”

据介绍,“平安北碚杯”机关男子篮球赛创立于2014年,目前已成为我区最受喜爱的体育赛事之一。据区篮球协会裁判员委员会相关负责人介绍:“今年是举办‘平安北碚杯’机关男子篮球赛的第10个年头,10年来我们共举办了1000余场球赛,超过4000余人参与。目前,‘平安北碚杯’机关男子篮球赛已经成为我区最具影响力的体育赛事。除此之外,我们每年还会开展中老年篮球赛、青少年篮球赛、校园篮球赛等多项赛事,丰富我区居民的业余文化生活,对我区篮球运动的发展起到了积极的推动作用。”

“李商隐”与“缙云仙子”的跨时空交流,体验北碚非物质文化遗产项目“北泉板凳龙”,逛新开放的缙云山生态文明教育展示馆。同时可参与线上互动,赢取温泉票。

## “美丽重庆 缙在北碚”系列活动即将启动

本报讯(记者 卫庆秋)近日,记者从文旅公司获悉,从本周起,“美丽重庆 缙在北碚”系列活动即将启动。该活动为“解锁缙云山”系列活动之一。

活动期间,元旦“趣”演揭幕演出将在三花石游客中心举办。届时,冷焰火、彩烟表演,将“点亮”缙云山。活动中,市民能够观看到音独乐队、春浪岛乐队、后遗症乐队、脉冲星乐队的精彩表演,还可以逛集市、玩游戏、围炉煮茶,感受不一样的缙云山韵味。

不仅如此,市民还可以在缙云山麓体验“网红”单轨滑车,在黛湖欣赏

的精美表演,还可以逛集市、玩游戏、围炉煮茶,感受不一样的缙云山韵味。

## 缙云师说

本报记者 彭浩杰

“用数学的眼光观察世界,用哲学的眼光审视数学,用历史的眼光审视数学。”任教34年,江北中学教师鄂开友用故事带领学生探索数学奥秘,培育大批人才,是重庆市高中数学课程创新基地负责人,获全国优秀教师、重庆市五一劳动奖章、重庆市教书育人楷模、重庆市优秀教研组长等多项荣誉。

讲好数学故事 探索数学奥秘

“5.4.3.2.1,发射!”一段神州十号火箭发射升空的视频开启一趟生动的数学

课。鄂开友以神州十号火箭发射为例,带领同学们建立坐标系,一步一步引入椭圆标准方程,生动的教学让同学们听得聚精会神。

同学们纷纷表示,鄂老师的数学课非常有趣,经常结合大家感兴趣的一些事件进行讲解,让数学这一门学科一点都不枯燥。

据了解,鄂开友先后负责了十一届高中数学教学工作,辅导学生参加全国高中数学联赛,在全市举办的优

秀课展示、优质课大赛等活动中多次获奖。

推广教学成果 促进教学改革

在江北中学,教学经验丰富的鄂开友担任学校数学教研组长12年,长期带领青年教师开展丰富多彩的教研活动。除此之外,鄂开友还担任北碚区高中数学名师工作室主持人,承担培养全区优秀高中数学教师的工作,以“高中数学主体参与式教学实践研究”为研究主题,带领大家学习、交流、反思和研究,播下了学习、反思和研究的种子。

“在高中数学课程改革研究与实践中,通过长期的学习、实践和研究,形成了主体参与的教育思想,将培

养‘情感、态度、价值观目标’统一为培养人的主体性,融入到知识、技能、方法的教学过程中。”鄂开友介绍,为实践这一教育思想,从2011年起,作为课题负责人,他通过主持完成重庆市教育科学规划课题研究,带出了一支研究实践的队伍,推动高中新课程的实践研究,为实践新课程“情感、态度、价值观目标”找到了一个着力点,为改进和丰富教学的方式找到了一个突破口。

据悉,鄂开友先后在《数学通讯》等杂志上发表《浅析高中数学主体参与式教学的活化策略》等十余篇教学论文,并著有《高中数学探究性学习教程》,并将这些成果在教学实践中推广应用,促进教学改革。

## 民意全方位 沟通零距离

### 问政·回声

#### ●新城公司下属滨江公园地下停车场收费不一致

市民:本人驾驶的是新能源车辆,符合停车费减免政策。北碚滨江公园地下停车场是国有企业下属停车场,按照政策停车费用减半。最近有两笔收费不符合管理,第一笔正常收费应该是5元,系统实际收费6.5元;第二笔正常收费应该是15元,实际收费18元。

新城公司:市民您好!经核实,滨江公园(体育场)停车场执行了新能源汽车首停两小时免费其后减半收费的优惠政策。由于网络原因造成数据延时导致费用有误,现已将多收部分原路退回,为此给您带来的不便敬请谅解。同时,我司在以后的工作中将加强管理,也感谢市民对我们工作的监督和支持。

#### ●蔡家市政设施系列问题

市民:随着入住人口逐渐增加,蔡家市政设施的种种问题逐步暴露,影响居民日常生活,问题如下:

- 1.蔡家境内路灯多处损坏待维修,影响交通安全;
- 2.蔡家境内人行道损坏待整改,影响居民出行和城市形象;
- 3.蔡家境内道路绿化枯死、杂草丛生,影响城市形象;
- 4.蔡家境内马路井盖破损,出行安全无法保障。

蔡家智慧新城管委会:市民您好!我委就“蔡家市政设施相关事宜”给您及周围群众带来的不便深表歉意。同时就您反映的问题我委非常重视并立即就此事项展开调查,根据事项进展,作回复如下:我委正在陆续对管理区域内的井盖破损等问题进行处置,同时正在完善相关程序及方案,下一步拟对责任区域内的死亡苗木等问题进行处理。对此给您及周围群众带来的不便,再次深表歉意,感谢您对我们工作的监督和支持。

## 柳荫镇研学培训小镇建设计划发布

未来将打造全国首个多日美丽乡村主题研学样板镇

(上接1版)

### 打响研学品牌 形成田园艺术研学IP

近年来,柳荫镇积极建设研学品牌,建设开发了东堂、杨家坝人居环境整治等特色点位,提档升级东升小学研学基地,实现单日接待能力500人以上,住宿接待能力150人以上,推进“青少年平安课堂特训营”研学基地建设。投入180余万元改造明通村废弃厂房1300平方米,升级为“中小学生社会实践基地”农产品烘干拓展区,基地预计可容纳200人开展研学活动。

要发展好研学产业,除了充分挖掘在地资源,在师资队伍、教育理念、产品研发等方面,也应全方位升级提质。

据柳荫镇负责人介绍,该镇用活西南大学资源,开发专题讲座、亲子实践、手作体验等精品课程十余项;用好市区党校、团校资源,先后承接市委党校中青班、区委党校主体班培训、重庆市青马工程西部计划专项高级培训班等;用优本地资源,以碚金路沿线、西山环线、奇彩东升线为主线,形成“党建引领+”特色教学线路,包括人文和美线、红日东升线、产业兴旺线等。

经过各方不断探索打造,柳荫镇现已形成田园艺术研学IP。该镇与竹马初年公司合作,投入资金800万元,建设东升小学研学基地“小丰年”项目,提升多日研学接待能力至440人/日,打造集文旅、教学、艺术传承于一体的高品质多日研学基地,打响重庆首个“全城儿童放养村”品牌。与西南大学、区委党校合作,开发专题讲座、亲子实践、手作体验等精

### 发展全域研学 打造研学培训样板镇

下一步,柳荫镇将按照“现代农业示范镇、全域旅游引领镇、文化艺术精品镇、研学培训样板镇、共同富裕先行镇”的发展目标,以研学培训样板镇为关键链,依托辖区特色乡村资源,面向特大城市消费市场,高质量推进乡村全面振兴。

柳荫镇主要负责人表示,该镇锚定研学培训样板镇发展目标,以高质量党建为统领,坚持研学与培训并重,坚持党政协办与业主主办并举,整合特色党建、特色农旅和特色文化,贯通柳荫乡村产业、乡村建设、乡村治理三大板块特色内容,形成N次方研学矩阵,奋力打造全民可参、全景可赏、全域可研的研学培训全产业链条。

在做优“产品矩阵”方面,该镇坚持研学与培训齐驱并进,一方面培育优质研学基地,持续推进“小丰年”农耕体验研学、平安课堂特色研学和蜡梅特色农业研学等良性发展,以“三块基地”为研学产业下好“先手棋”。另一方面,布局优质研学线路,串珠联线党建文化、农业产业、文旅项目,打造人文和美线、红日东升线和产业兴旺线,形成“党建统领乡村振兴”特色研学线路,以“三条线路”抢占研学市场“制高点”。

该镇表示,未来还将成立研学培训工作专班,建立校地合作平台,建立研学交流平台,力争用2—3年时间,将全镇整体打造为全国首个多日美丽乡村主题研学样板镇。

(本报通讯员)



北碚发布政务微信

传播北碚资讯,服务北碚百姓,希望成为又一个你喜欢北碚的理由……